

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVI. — Número 8754

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

SUSCRIPCIÓN } En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, MARTES 30 DE AGOSTO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

RAMIFICACIONES DEL COMLOT A MENORCA?

Se descubren nuevos complicados. El complot, por lo visto, tenía ramificaciones por toda España. Y si no mienten los rumores, hasta a Menorca se había extendido la ramificación de los complicados. Habría que averiguar lo que hay de ello. Son rumores graves. Y se citan hechos concretos. No habíamos dicho nada para facilitar la investigación. Pero nos tememos que se llegara tarde para obtener resultado.

Las acusaciones llegan con retardo a las autoridades. Es una lástima que, en una ocasión como esta, no se haya, de momento, obtenido el éxito que era de desear.

Los rumores que se corren, y que todavía no se han desvanecido, son poco más o menos lo que vamos a narrar. Según estos rumores, en San Luis había escondidas armas. La noche de la fracasada intentona, dichas armas salieron en una caja a hombros de un hombre. Hombre y caja salieron de determinada casa. Según los susodichos rumores, se supo que la caja contenía armas por haberlo declarado la señora de la casa.

Pero se dice más todavía, y es que, en caso de triunfar la rebelión militar-monárquica, se tenía nombradas las personas que habían de formar los Ayuntamientos para sustituir a los actuales.

Esto que decimos, y que recogemos a título de rumor, se va difundiendo en peñas y tertulias. Es ya del dominio público. No extrañará a nadie que lo digamos nosotros, ni la noticia es sensación, porque es conocida hasta de las ratas.

Porque es conocida hasta de las ratas.

Tenemos noticia que se han hecho diligencias. Todavía no se ha descubierto lo que pueda haber de verdad en este asunto. Es posible que se haya llegado tarde.

La cosa, si es verdad, era seria. Los fusiles eran mauser—repetimos la voz popular—. Algún complicado había de haber.

Puede que el Gobierno haya tenido un descuido. Una vez conocido el complot, debía autorizar a las autoridades civiles de toda España para que procedieran a registrar en las casas de los individuos sospechosos de ir contra el régimen. Y seguramente se habrían hallado documentos y pruebas testificales.

No era esto cuestión de molestar mucho. Aquí los conoce todo el mundo a los que no pueden tragar a la República. Y estos solamente eran los que habían de sufrir la molestia. Y hecho esto con la rapidez de la sorpresa, acaso se habría podido saber algo de cierto.

Si se encontrara algún indicio no estaría mal que se comunicara a la autoridad. El buen ciudadano ha de colaborar en la defensa del régimen.

Veremos lo que hay sobre este asunto. Pero sería un éxito para la policía el que hallara la pista. Ahora podría darse el caso de que estos rumores fuesen falsos. Pero no lo creemos. Aceptamos que ha habido algo de ello.

Lo que es posible es que se haya llegado tarde para coparlo.

RUN-RUN

LA PAZ

(De «El Liberal».)

«Queremos la paz», dice el aire. «Trabajemos por la paz», murmuran las aguas tranquilas del Mediterráneo.

Allá lejos Italia, la Italia sometida por un enfermo de vanidad, vergüenza del mundo, aquella Italia que guarda para mejores tiempos sus tesoros clásicos; al otro lado Francia, el gran ejemplo de democracia universal. Un horizonte abovedado, como de confin definitivo, y un mar que trae de la península española esperanzas de salvación.

Aquí, donde estamos, sobre la parte más alta de Menorca, la isla sin montañas, la isla republicana, se abrazaron muchas veces Nelson y lady Hamilton. Refugio sensual inolvidable que ya empieza a ser místico por el valor eliminatorio de los años.

¿Qué es aquello? Un barco que ha salido de Marsella y se dirige a Argel. Comercio tranquilo; intercambio civilizado. Su paso es firme y suave. No va contra nada. Va hacia un vellocino cualquiera. Y los vellocinos siempre han sido poéticos, cuando no han alentado la pasión corsaria.

Las chimeneas de unas fábricas sin precipitaciones suenan a lo lejos. También el canto a media voz de unas muchachas que salen del trabajo. Y en el puerto, sirenas y martillazos en armonía. Pero todo con un ánimo de paz definitiva que sobrecoge el alma.

Acabamos de leer los últimos trabajos de Henry Oger, el apóstol de la paz que tan intensamente se ha fijado en España, y el ambiente nos convida a su apología.

¡Qué cosa tan admirable es contemplar una gran extensión de mar en calma! Ni siquiera el odioso periscopio de un submarino que serpentea. Crúas en el muelle y velas sobre el azul.

¿Pero se puede saber qué es aquel fantasma de hierro sobre el camino?

Alguien no contesta con miedo de no agradar:

—Es... un cañón enorme. Hay que artillar bien la isla. Resulta demasiado atrayente para dejar que viva confiada en el cielo y en el mar.

¡Acórrenos, Henry Oger, una vez más!

Un nuevo sport

Carreras de escarabajos en la Riviera

Algunos franceses entusiastas del sport han creado en la Riviera un novísimo «sport» que cuenta con miles de apasionados. Se trata de carreras entre vulgares escarabajos. A aquellos que encuentran la cosa excéntrica, los promotores de los concursos les contestarán que, en principio, estas carreras de escarabajos no tienen ninguna diferencia con las carreras de galgos, tan en boga en Inglaterra.

Sea lo que fuere, cierto es que el nuevo sport tiene un éxito creciente, y atrae a un numeroso público febril y apasionado por las apuestas. No faltan en las carreras de escarabajos los «bookmaker», y ya se comienza a conocer los favoritos. El mayor, entre ellos, llamado, por analogía con el famoso galgo inglés, «Mick the Miller», es un gran favorito en estas carreras, y proporciona al propietario de sus «cuadras» de 1.000 a 2.000 francos por cada carrera.

La técnica de las carreras de escarabajos es sencillísima. Los animalitos están coleados en unas largas hendiduras cubiertas de vidrio, veladas, hasta el momento de comenzar la carrera, con celuloide transparente. En la extremidad de cada una de esas hendiduras, se halla colocada una caja de cartón, cerrada y oscura en el interior. Al darse la señal de empezar la carrera, se quitan las cubiertas de celuloide y se enciende simultáneamente una fuerte luz eléctrica. Los animalitos, que huyen de la luz, corren con toda la fuerza de sus piernas

hacia la caja, para ponerse a cubierto de la luz en el interior de ella.

La Sociedad Protectora de Animales, en Francia, ya ha protestado contra esta especie de sport, sin que su protesta haya tenido hasta ahora éxito alguno. Cuando las carreras de escarabajos se aproximan a su fin, la nerviosidad de los espectadores es extraordinaria y nada menor a la que afecta a los espectadores de los grandes concursos hípicos.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 26 de agosto, 1932.

Presidió el señor Alcalde accidental don Pedro Febrer María, asistiendo los Cóncejales señores Sancho, Gomila Olives Sintes, y Tudurí y concurriendo a la sesión después de empezada, el señor Estrada.

ACUERDOS:

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Devolver a don Juan Piris Camps el depósito de garantía que tiene constituido como contratista de la construcción de la alcantarilla que conduce al agua procedente de la calle de García Hernández, desde frente la casa n.º 14, hasta la tarjea del patio n.º 14, de la Cuesta del General.

Conceder las licencias siguientes:

A don Manuel Riutort Sastre para instalar un motor eléctrico de L. C. F. en la casa n.º 31, de la calle de Vassallo.

A doña Blanca Gomila Morlá para colocar un anuncio en la fachada n.º 39, de la calle Conde de Cifuentes.

A don Juan Pons Tudurí para colocar canalones en la fachada n.º 142, de la calle de Prieto y Caules.

A don Francisco Sintes Vidal para construir una casa en el solar n.º 31-33 de la carretera de Ciudadela.

A don Pedro Goñalons Seguí para abrir un portillo en la finca que posee en el 2.º hectómetro de la carretera de Ciudadela.

A don José Olives Felíu para reformar la fachada de la casa n.º 27-29 de la Plaza España y construir un empalme con el ramal de la alcantarilla.

A don Martín Rotger Amengual para elevar en tres hiladas de sillares un trozo de pared de cerca de unos cuatro metros largo del terreno n.º 8, que posee en el Camino Viejo de San Clemente.

A don Onofre Tudurí Coll para reformar aberturas de la casa número 9 11 y 13; y revocar el zócalo de la casa número 37, de la calle de Gracia.

Hacer efectiva la contribución especial a que están sujetos los propietarios de casas enclavadas en la calle Cos de Gracia, con motivo de la construcción del afirmado asfáltico, documento autorizado por la Delegación de Hacienda.

Adquirir nuevas obligaciones de los préstamos de este Ayuntamiento o deuda del Estado para invertir el líquido de una obligación de 100 pesetas de este Ayuntamiento amortizada, perteneciente al Legado Galens y dos de la misma deuda de igual valor, perteneciente a los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedar enterado de la carta del Diputado a Cortes señor Carreras, exponiendo los dificultades que se ofrecen para conseguir del Gobierno el aumento de subvención para nuestra Colonia Escolar.

Revocar de cemento el urinario de la Avenida de José M.º Quadrado.

Invitar a propietarios de verjeles lindantes con el torrente de San Juan, cuyos puentes de comunicación con el camino son un obstáculo para la libre circulación de agua, para que los retiren dentro del plazo de ocho días y presenten modelo de reconstrucción del puente correspondiente para someterlo a la aprobación mediante la tramitación legal que corresponda.

A INFORME

De la Comisión de hacienda, cuentas.
De la Comisión de Fomento y de los

demás señores Concejales la siguiente propuesta de la Sociedad Anónima de Barcelona «Construcción y Aparcelamientos», que se ofrece a efectuar las obras de abastecimiento de aguas y construcción de la red de alcantarillado de Mahón:

Formulará el estudio correspondiente, que someterá a la resolución del Ayuntamiento.

Aprobado que sea el proyecto por el Ayuntamiento, la referida Sociedad que dará facultada para percibir directamente de los propietarios a quienes afecte la mejora, el 66 por 100 del precio total que arroje el proyecto, en la forma siguiente:

El 50 por 100 de dicho 66 al empezar los trabajos en la zona respectiva;

Y el restante 50 por 100 una vez que lo Sociedad tenga establecida las tuberías distribuidoras y completo el alcantarillado.

Para la ejecución del proyecto la Sociedad distribuirá la población en un determinado número de zonas (A-B-C-D-E etc.), eligiendo la zona A, de acuerdo con el Ayuntamiento para empezar los trabajos. Cada zona se entenderá independiente al objeto de hacer efectivo los plazos señalados.

El restante 34 por 100 lo pagará el Ayuntamiento en 20 anualidades a partir de la fecha en que esté terminada toda la red de la ciudad; y a partir de esta misma fecha, el Ayuntamiento satisfará a la Compañía el interés anual del 6 por 100 del capital que adeude.

Durante estos veinte años la Sociedad tendrá a su cargo el suministro, conservación y abastecimiento de aguas potables y la limpieza de la red de alcantarillado.

Dicha Sociedad estima que la recaudación diaria por suministro de agua y conservación de alcantarillado, producirá al Ayuntamiento 650 pesetas que, mientras dure el contrato, reparará por mitad y partes iguales entre el Ayuntamiento y la expresada Sociedad.

Y se levantó la sesión.

Entierro civil

Comentario

Un breve comentario debemos hacer al entierro del que fué nuestro amigo y correligionario don José Vadell Pont,

Consecuente con sus ideas de siempre no claudicó en las horas de dolor, y su entierro fué puramente civil.

Para los espíritus verdaderamente liberales la cuestión de ideologías no es motivo para no respetar un cadáver, nosotros respetamos a los muertos hayan sido de las ideas que fueren; no podemos decir lo mismo de algunos reaccionarios, que llevan colgando sobre su pecho el símbolo de un hombre que predicaba fraternidad y justicia, por lo que pudimos deducir del acto que comentamos; aunque no quiera «cruz alzado» en su entierro, el que así piensa y obra es tan hombre como cualquier otro de ideas totalmente opuestas, y además creemos, que la muerte borra las divergencias y el paso de un entierro sea civil o religioso no es más que el paso de un hombre inánime y que merece el respeto de todos.

Un consejo debemos dar a los de la acera de enfrente y es que procurén no mantener tan tiesa la cuerda de la intransigencia, porque hasta cierto punto se resisten las punzadas de ella, pero más allá... y que no metan su baja politiquilla en asuntos tan delicados como dolorosos.

Una advertencia haremos a nuestro Ayuntamiento: Todos los objetos que representan un dogma religioso o la preponderancia de una dominación sea espiritual o corporal, deben desaparecer de todos los puntos que han de ser neutrales por ser del pueblo.

UN REPUBLICANO

Mercadal 25-8-32.

DIVULGUEMOS

EL EUNUCO

Medicamente el eunuco es un enfermo con trastornos de función de sus glándulas endocrinas testiculares y dotado de falta de virilidad así como de todos los atributos que caracterizan al macho. Socialmente, vulgarmente, el eunuco es un carente absoluto de glándulas genitales, más mujer que hombre, con todas las taras consiguientes de cobardía, voz meliflua, mentiroso, criticón y un mucho tonto. En la lucha por la vida, se disimula la mala intención con un poco de cortesía y mucho de hipocresía, y si bien es verdad que no son muy agradables esas luchas sórdidas y enconadas que se discuten como premio al vencedor un poquitín de crédito, o un nada de dinero, o un falso engrimeño; aún podría tolerarse esta lucha sin indignación con benévola sonrisa de estoicismo, pero lo molesto, lo verdaderamente odioso en la lucha diaria es el encontrarse con esa envidia oculta y vergonzante que asienta en el impotente en el eunuco que se engendró social que no es hombre sino un ser andrógino, mitad hombre y mitad mujer, que no tiene la valentía del macho ni la bondad ni el corazón de la hembra.

Ya no se seleccionan las especies por medio de la lucha que respeta al más fuerte; las generaciones siguientes vendrán cada vez más canijas y enclenques porque no heredan de sus mayores la fortaleza corporal que da la lucha cuerpo a cuerpo ni la inteligencia desarrollada a fuerza de polémicas bien orientadas, pletóricas de sabiduría. Por el contrario se hereda una habilidad grande para mentir y una cobarde facilidad de ocultación de la personalidad después de lanzar a luz pública una cobarde y odiosa acusación.

Los pensadores, los sociólogos, los que ansien buscar el bien social para el mañana deben poner un coto a la acción de estos individuos que no se delimitan, que no son hombres ni mujeres, que llevan en sí mismos el virus que por herencia destruirá la humanidad.

Hace algunos días un médico (da vergüenza decirlo) descargaba en público todo su odio envidioso, hablando en una sociedad de Mahón y tomándome a mí por blanco de su ira. Lo grande de esto es que todas las faltas suyas me las cargó a mí y él se orló con los pocos o muchos méritos que yo pueda tener. Nunca ha podido juzgar mi actuación médica porque solo hemos tenido una consulta juntos y quedó él convencido de su tremenda ignorancia, pero esto no es obstáculo para que me critique de un modo irrisorio y asqueroso.

Hay que reconocer que está en su derecho, ya que a todo el vencido le queda el derecho al pataleo; sería más noble para él, puesto que es tan listo, salir de la oscuridad en que está metido y demostrar toda su sabiduría ante la academia de Medicina y asombrar al mundo con sus raras teorías.

Sería molestar a los demás compañeros exponer aquí las diferencias que median entre ambos pues parecería una orgullosa ostentación, callemos pues y crea la gente lo que quiera, pero escribo estas líneas para que si las lee recapacite un poco sobre lo absurdo del procedimiento, pues todos los que le escucharon lo achacaron a envidia y a impotencia, y en cuanto a mí aquí y en todas partes puedo decirlo:

—Me causan risa la estupidez y la envidia de tal medicucho, y ni como médico ni como hombre puede perjudicarme un pitoche, pues para lo primero le falta talento y para lo segundo valor y virilidad.

—Ahora saquemos alguna consecuencia, para que los lectores puedan beneficiarse en algo de este conato de lucha entre un servidor de ustedes que será una pequeñez y el otro señor que es una porquería.

—Si se quiere crear generaciones fuertes alejarlas de la envidia que corroe el espíritu y enseñadlas a luchar francamente, lealmente, como luchan los hombres.

He dicho. JOSE HERCILLA
Mahón, junio, 32.

PRONTO
se pondrán a la venta los calzados
EL PINGÜINO
Calzados de todas clases para todos
los gustos y precios
Todo cosido a mano.-Ventas desde el
lunes 29 Agosto en la casa número 39
de la calle Doctor Orfila (Esquina Cos de Gracia).

De Alayor

Voraz incendio

En la pasada noche, sobre las doce aproximadamente, ha ocurrido un incendio en la fábrica de aserrar maderas que don Juan Pons Pons tiene instalada en la extremidad de la calle del Doctor Llansó, propagándose a dos edificios, o sea a la izquierda a un almacén de maderas y a la derecha, al domicilio particular de un hijo del Pons, don Matías Pons Sintés, encargado de dicha fábrica, todos estos edificios son propiedad del nombrado don Juan Pons.

Tales han sido los estragos causados por el voraz elemento que el edificio donde se inició se ha derrumbado por completo y los otros dos han quedado destruidos en parte; además de inutilizados toda la maquinaria y herramientas y madera existente.

Los daños causados se calculan de momento en 75.000 pesetas.

Es digna de mención la ayuda y servicios prestados por la fuerza de la guardia civil de esta ciudad, a las órdenes del comandante cabo de este puesto, don Fermín Bonaza, en cooperación con el vecindario que también acudió al lugar del suceso.

No está extinguido todavía el fuego. El cabo y una pareja no han abandonado el lugar del incendio, aun no extinguido, y se cuidan de vigilar los sitios más peligrosos.

Es merecedor de alabanza y enaltecimiento el proceder de la guardia civil con motivo de este siniestro.

Alayor 30 agosto 1932.

CUARENTA MIL

MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

ALFA

fabricadas y vendidas en España honran a la Industria Nacional y garantizan al comprador la excelente calidad de la máquina

ALFA

Antes de adquirir una máquina de coser solicite informes a

PEPRO TALTAVULL, Eulalia, 2. - MAHON

PUES, CON ELLO OBTENDRA UNA IMPORTANTE ECONOMIA

Crónica local y general

Trigo y demás cereales

Estos días se habla de la abundancia de trigo recolectado este año en Menorca.

Se sabe que en muchos predios el número de cuarteras es crecido y que se trata por lo tanto de un caso excepcional con gran satisfacción de los payeses y propietarios que no recuerdan desde hace muchos años otro igual.

El trigo se entrega a las tres fábricas de harinas conforme el contrato estipulado con los fabricantes.

Dicho grano se cotizó hace un mes, a 30 pesetas los sesenta kilos, y actualmente rigen los precios de 31 y 32.

En cuanto a los demás cereales los fenedores hacen pocas transacciones no obstante, la excelente cosecha.

La recolección de patatas ha superado este año a los anteriores.

Un accidente en Mercadal

Recibimos aún que vagas e imprecisas noticias de un accidente ocurrido anoche a las nueve en Mercadal, en la estación eléctrica y del que resultó la muerte de un pobre anciano (e. p. d.)

No podemos de momento dar detalles.

Adorno de calles

Los vecinos de las calles de Fermín Galán y de Santo Cristo se proponen adornar ambas vías para las fiestas de septiembre.

Muy bien por los organizadores.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor correo 26 pasajeros, entre ellos don Antonio J. Palmer y señora, don Adolfo Florit y don Juan Derresdías Bauer y señora.

Demografía

Nacimientos:

Día 24. Francisco Andreu Bagur, García Hernández 50; Isabel Pol Bordoy, San Sebastián 57.

Día 25. Bartolomé Florit Moranta, Ciudadela 2.

Día 27. Juana Coll Pons, Frailes 44.

Donativos

El Director del Hospital Civil, don Antonio Bosch, ha recibido de una persona que oculta su nombre, la cantidad de cinco pesetas, como donativo para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

El señor Alcalde Accidental don Pedro Febrer, ha recibido de una caritativa señora de Llumasanas, que oculta su nombre, la cantidad de cinco pesetas con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad. Bien por los donantes.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Teniente Coronel de Artillería don Vicente Fornals.

Imaginería. Comandante de Infantería don Luis Martos.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 10.º Oficial de Infantería.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK es el combustible más barato.

EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

Noticias marítimas

Vapor correo

Esta tarde a las siete, saldrá para Barcelona, el vapor «Jaime II», que llegó ayer al mediodía procedente de Barcelona y Alcudia.

Trajo pasaje, la valija y carga.

Veleros

Ayer tarde a las dos salió para Ciudadela, el pailebot «Flor del Mar», con un plico de carga.

—Procedente de Alicante fondeó ayer al mediodía, el pailebot «San Vicente», al mando del patrón don Andrés Plá Botella.

Trajo una partida de toneladas de cebada.

Consignatario de ambos buques señor Hijo de Pons Martí.

Destroyers ingleses

Ayer llegaron a las cuatro de la tarde a este puerto, los destroyers ingleses «Shamrock» y «Searcher» y atracaron de popa al muelle de «Se Punta den relloj». Después de fondeados ambos buques, pasó a bordo el Director de Sanidad Exterior señor Aristoy, acompañado del intérprete señor Conforto, un oficial de la armada en representación del Jefe de la Base Naval, don Manuel Jerez en representación del Comandante Marina, don Sebastián Rodrigo en representación del Comandante Militar accidental de Menorca y el Vice-Cónsul de Inglaterra en esta don Carlos Moysi.

Hoy el Comandante Jefe de la escuadrilla visitará las Autoridades locales. Los barcos van al mando de los comandantes señores Plumer y Ellwood, respectivamente. Permanecerán en esta hasta el sábado día 3.

Eutreno para las regatas

Estos días se ejerciran con actividad en el manejo del remo las tripulaciones de las canoas que han de tomar parte en las regatas de las fiestas de septiembre.

REMITIDO Sindicato Avícola de Menorca

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA Señor:

Contando con su reconocida benevolencia, someto a su sano criterio un «estudio», que si mereciese los honores de su publicación, tiene usted, por mi parte la venia.

Su servidor FELIPE

Abordamos nuestro asunto con genuina timidez porque en cosas de feminismo no somos muy duchos, y tratándose de la intelectualidad de la mujer menorquina, en que nos enfrascamos, casi desfallecemos, puesto que, sin dudar de su existencia y fecundidad, nos hallamos a obscuras para exteriorizarlas y difundirlas, lo que sería para nosotros muy grata tarea.

Nada fuera más satisfactorio, y por ende, para nosotros más alentador, que registrar en esta hoja pública, que la señorita S. ha hecho un estudio de los aromas y colores de la rosa; que de los pinceles de la señorita V. ha brotado un paisaje de Cala E., rebosante de vida y color; que la señorita H. ha escrito unos versos, que guarda como oro en paño, sobre aquellos gigantes ignotos que levantaron en tierra menorquina monumentos colosales testigos de su fuerza e intrepidez.

Porque no fuera racional, y más que otra cosa rayano en despropósito, suponer que nuestra juventud femenina poseída del idealismo virgen de aquella edad, alimentado por un ambiente que mece en sus ondas la inspiración y el ensueño, no pudiese concebir, no pudiese crear en aquellos momentos del vagar vaporoso, en el santuario del hogar, un concepto, un ritmo, una obra, en prosa o en verso, testigos que fueran la mujer menorquina de nuestro pensamiento, sienten los impulsos de la CREACION INFINITA y responde con todo su sér imaginativo a su irresistible llamamiento.

FELIPE

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

Junta Provincial de Mahón

Mañana miércoles a las 6 de la tarde se celebrará en el local social de Cala Figuera un baile en honor de los señores Jefes y Oficiales de los destroyers ingleses llegados a este puerto. Se comunica a los señores socios y distinguidas familias esperando y suplicando se dignen honrar la fiesta con su asistencia prescindiendo así el mayor esplendor.

Se invita especialmente a la colonia inglesa en Menorca.

El Presidente, Sebastián Rodrigo.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencidos de las Obligaciones COMPANIA TRASATLANTICA 5, 5 y medio y 6 por ciento avaladas por el Estado.

¡ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA.

Teatro Principal de Mahón

SABADO 3 DE SEPTIEMBRE DE 1932. UNA SESION Noche a las 9'45
DOMINGO. TRES SESIONES. 4 y 6'45 tarde. 9'45 noche
Precios en programás y carteleras

Grandioso reprimse de la colosal película toda hablada en español

DEL MISMO BARRO

por Mona Maris y Juan Torena.

MIERCOLES 7: Presentación de los notab'es

ESPECTACULOS EVA

Moderna agrupación de variedades. 1-2-3-4-5-6-7-8 señoritas 2 caballeros

Frivolidad :: Distinción :: Alegría

Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2

Necesitando adquirir este Grupo 3.000 kilogramos de leña para cocina se anuncia para que los proveedores que lo deseen puedan hacer proposiciones hasta las 12 de la mañana del día 31 del actual.

El importe de este anuncio será cargado al adjudicatario.

Villa-Carlos 25 de agosto de 1932.—El Teniente Mayor Accidental, Francisco Pazol.

CASINO DEL CONSEY

Para proceder a la instalación de los más modernos aparatos sonoros que existen en el mercado, se suspenden las sesiones cinematográficas

Recuerden las excelencias de los aparatos

“ERKO - CINAES”

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA Voz DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

El momento político

Notas de actualidad

Lerroux y Bergamin

Una declaración.—El señor Lerroux ha manifestado que conoce las declaraciones del señor Bergamin, abogado defensor del ex-general Sanjurjo y dice don Alejandro que no se le alcanza lo que se ha propuesto el ex-ministro Bergamin.

Una suposición.—Si se trata de mejorar la situación del ex-general Sanjurjo, dice Lerroux, el señor Bergamin me debió citar a declarar; al omitir la posibilidad de que pudiese yo mejorarla, lo es todo inexplicable.

Una exigencia.—Si el señor Bergamin obró con segunda intención, entonces le exijo de un modo terminante y categórico que diga en público porque me supone sabedor del carácter del complot.

Lo que dice el diario «Luz»

Funcionarios comprometidos.—Un cronista redactor del diario «Luz» sigue haciendo denuncias contra funcionarios públicos complicados en el fracasado complot y dice que continúan la conspiración.

Comité y juntas contrarrevolucionarias.—Dice «Luz» que los funcionarios públicos a quienes acusa continúan en relación con el Comité central contrarrevolucionario que continúa sus actuaciones y que tiene juntas delegadas en todos los ministerios.

Denuncias concretas.—Concretamente denuncia «Luz» a varios jefes de los cuerpos de seguridad y guardias de asalto que en el barrio de Salamanca se entrevistaban con jefes de policía y con ex-comisarios excedentes.

Excitación.—Termina la extractada crónica de «Luz» con una expresiva excitación al Gobierno para que ponga mano en el asunto a fin de prevenir y evitar un próximo movimiento quizás muy inmediato al decir del repetido diario.

La intentona y sus derivaciones

Los primeros jefes de la Benemérita.—El Presidente de la República recibió ayer en audiencia extraordinaria al general de la Guardia Civil señor Benedito y a los coroneles jefes de los tercios 1, 14, 26 y 27 que fueron a testimoniarle la adhesión a la República de todo el personal del mencionado instituto.

Las deportaciones.—El ministro de la Gobernación, señor Casares se dedicó hasta las cuatro de la madrugada a estudiar el expediente de las deportaciones; facilitará una lista cuando termine el estudio; en Cádiz el vapor «España 5» tiene los hogares encendidos y el personal dispuesto a zarpar.

Los procesos.—El Presidente de la sala 6.^a del Tribunal Supremo dice que el proceso por los sucesos de Madrid será sumariísimo; por su parte el Fiscal de la República ha dicho que los juicios se dividirán para entender en los sucesos de Sevilla, Jerez, Granada, Madrid, Alcalá y Tetuán (de las Victorias); los juicios se examinarán en vista pública en la primera quincena de septiembre.

Los encartados.—En sus manifestaciones el Presidente de la sala del Tribunal Supremo ha dicho que considera prematuro e imprudente nombrar las personas más comprometidas y que en la vista ya celebrada el momento de mayor emoción fué ver al entonces general Sanjurjo sentado en el banquillo de los acusados, cuando pudo haber sido la espada de la República; en las próximas vistas habrá ciento cincuenta procesados; se considera como jefe de la rebelión de Madrid al general Barrera.

Un rasgo de nobleza.—En su conversación con los señores de la prensa, el Presidente de la sala 6.^a del Tribunal Supremo dijo que el Jefe del Gobierno señor Azaña inició las gestiones oficiales en favor del indulto de Sanjurjo, a pesar de que quien tan bondadosamente procedía habría sido la primera víctima en caso de triunfo del general traidor.

Diligencias.—El juez delegado para instruir el proceso por los sucesos de Madrid señor Iglesias del Portal tomó declaración a varios testigos y después se trasladó a Galdajara con el mismo objeto.

En libertad.—Por orden del juez instructor han sido puestos en libertad el coronel Arandá y el teniente coronel Martí Prats, quienes realmente no han estado detenidos; se les llamó para que explicaran unos telegramas cifrados que se enviaron al África; se ha reconocido la lealtad republicana de ambos jefes.

Conferencias y discursos

Azaña y Giral.—Esta tarde en el ministerio de la Guerra han conferenciado el ministro del departamento señor Azaña y el de Marina señor Giral, pero según parece la entrevista careció de importancia y fué debida a que ambos con sejeros acostumbra conferenciar en días de vacación parlamentaria para tratar de asuntos del partido de Acción Republicana.

Otra entrevista.—Los mencionados ministros marcharon luego a Gobernación donde conferenciaron con el de este departamento señor Casares y según los reporteros es posible que tratan del asunto de las deportaciones, si bien aun no está determinada la fecha en que saldrá de Cádiz con los desterrados el vapor «España 5».

Maciá de viaje.—El Presidente de la Generalidad de Cataluña don Francisco Maciá realizó una excursión por la comarca de Puigcerdá y en el curso del viaje pronunció discursos optimistas y auguró grandes beneficios para Cataluña una vez instaurado el Estatuto que discuten las Cortes.

Crónica Nacional

NOTICIARIO

El trabajo y los técnicos

Los extranjeros.—El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, ha redactado un decreto que trata del trabajo de los extranjeros en España y que será llevado para su examen y discusión al primer Consejo de Ministros que se celebre.

Protección al tecnicismo.—Entiende el señor Largo Caballero que el Gobierno

ylas leyes deben proteger los obreros técnicos españoles y el Director de la Escuela de Minas considera necesaria la adopción de medidas para favorecer a los «sudoricos» obreros.

Una proposición.—Cree el mencionado alto funcionario que se debería obligar a las empresas extranjeras que actúan en España a que el 75 por 100 del personal que tengan empleado sea español.

Justicia

Inspectores.—El ministro de Justicia señor Albornoz ha manifestado hoy a los periodistas que ya están hechos los nombramientos de los magistrados que han de ejercer el cargo de inspectores de tribunales con arreglo a la orden dada recientemente.

Para el 15 de septiembre.—Añadió el señor Albornoz que el 15 de septiembre se celebrará, según costumbre el solemne acto de apertura de los tribunales y que última el discurso que en dicha solemnidad pronunciará, pero no dijo el tema que piensa desarrollar.

Sucesos y menudencias

Agasajo.—El jueves se dedicará un homenaje al Director de Seguridad y al Jefe de Policía de Madrid a quienes se obsequiará con un banquete.

Carlos Habsburgo.—Dicen de Barcelona que se ha suspendido la salida para Sevilla de don Carlos Habsburgo, un tiempo archiduque de Austria, que se le ha impuesto una multa de diez mil pesetas por usar emblemas monárquicas y que se le expulsará de España.

En busca de un cabecilla.—En el pueblo de Cabrera, cerca de Mataró, la policía registró una finca del Gerente de la Trasmediterránea señor Tintoré porque se sospechaba que allí se ocultaba al general Barrera; el registro resultó infructuoso.

¡Pobres niños!—En el pueblo de Cubilla Canuto (provincia de Palencia) cuando en unas cuevas jugaban varios niños, hijos de guardias civiles alojados en un cuartel próximo, se produjo un desprendimiento, quedaron sepultados en vida aquellos pobrecitos y murieron.

Mala obra de unos rebentadores.—En Ferrol en el Teatro Joffre algunos elementos intentaron rebentar un mitin socialista; los alborotadores fueron expulsados del local no sin que antes provocaran colisiones de las que resultaron varios contusos.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

Perjuicios que el régimen seco produce en los Estados Unidos

«La Historia de la prohibición en los Estados Unidos es casi fantástica», escribe la revista inglesa «Wine Trader Review».

Trece años hace que la ley está en vigor, y ha costado 230.200.000.000 de francos. La pérdida para el país, como resultados del contrabando que elude el impuesto, asciende a francos 16.008 millones en un solo año.

Con tal base no hay razón alguna para que se ponga en duda el informe de la comisión Wickersam, que calcula los beneficios conseguidos por los contrabandistas en 368 a 552 millones de francos anualmente. Esto ha permitido que la hez de la sociedad organizase un estado de cosas en que su actividad toma libre curso y llega a amenazar la seguridad económica y social.

Hace dos años quedó sentado que esa «noble experiencia», como la califica Ford, había costado la vida a 200 personas encargadas de velar por su ejecución. Sin contar las otras 500 muertas en los verdaderos combates a que se entregan las cuadrillas de contrabandistas. Más de 550.000 personas fueron detenidas por violación de la ley seca, y 230.000 ciudadanos fueron arrojados a las cárceles federales. Agreguemos que por lo menos 34.000 individuos fueron envenenados por el alcohol.

Noticias de todas partes

CAMPESINOS AGRESIVOS

Sioux City 17.—Más de cuatrocientos campesinos armados de piedras y palos han penetrado en los almacenes generales para evitar la salida de las mercancías en su mayoría víveres, pues protestan de los precios bajos y pretenden que los productos agrícolas se guarden hasta que los precios mejoren.

LOS BENEFICIOS DE LOS JUEGOS OLIMPICOS

Los Angeles 17.—Los Juegos Olímpicos

cos han constituido un gran éxito financiero, a pesar de las circunstancias difíciles en que, por diversos motivos, se han desarrollado.

Puede calcularse que, como término medio, han asistido a ellos diariamente unas cuarenta y cinco mil personas y teniendo en cuenta los precios que se habían fijado para las entradas no es de extrañar que según datos obtenidos sobre los ingresos, éstos puedan calcularse aproximadamente en unos cien millones de francos.

Deducidos los gastos por todos conceptos, se calcula que queda un beneficio de veinticinco millones de francos aproximadamente, lo que constituye un record.

DESTROZAN LAS IMAGENES DE UNA IGLESIA

Mieres 17.—En el pueblo Santa Rosa, de este Concejo, cuando el cura párroco fué a la iglesia echó de menos todas las imágenes que allí había.

Han sido halladas en las inmediaciones, unas rotas, separadas de los cuerpos las piernas y brazos, y otras quemadas.

UN CASO DE FECUNDIDAD

Nápoles 17.—Una mujer, vecina de esta ciudad, ha dado a luz a cuatro niños, que, como la madre, se hallan bien.

NUEVOS SERVICIOS QUE FAVORECERAN A PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca 18.—La Compañía americana de navegación Export Lines, que había inaugurado hace algunos meses el servicio entre Palma y Nueva York, anuncia que dentro de breves días inaugurará la línea entre Nueva York y Palma. La travesía se hará en lujosos paquebotés y durará diez días. Los paquebotés seguirán después a Marsella y Nápoles.

Otra Compañía inglesa anuncia que en breve inaugurará una línea entre Londres y Palma, utilizando también modernas motonaves.

Este auge del turismo de alto bordo pone de relieve la necesidad de emprender la honda reforma del puerto de Palma, donde ahora no pueden entrar aque los buques, que, con gran incomodidad por el pasaje, tienen que fondear en la bahía y trasladarse a tierra en barquillas

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Arroz a la marinera
Cordero a la jardinera
Pescado a la valenciana
Ternera empanada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Puré de guisantes
Estofado a la andaluza
Pescado al gratin
Ternera mechada
Postres variados

Precio del cubierto.	PESETAS	5
tickets 10 comidas clase superior		35
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		110
Hospedaje completo por día (tout compris)		10

100

HECTOR MALOT

Aunque no fuese yo el ratoncillo de que habla la fábula, que en todo cuando ve encuentra motivos de extrañeza, de admiración o de espanto, caí al principio de este viaje en un error que hizo reír de buena gana a mi amo y que me hizo objeto de sus burlas hasta nuestra llegada a Pau.

Habíamos abandonado Burdeos hacia siete u ocho días y después de haber seguido primeramente las orillas del Garona, abandonamos el río Langon y tomamos la carretera de Mont-de-Marsan, que penetra tierra adentro. No más viñas, no más praderas, no más vergeles, sino bosques de pino y matorrales. Después nos encontramos en medio de una inmensa llanura que se extendía ante nosotros hasta perderse de vista con ligeras ondulaciones. No más cultivos, no más bosques, la tierra gris a lo lejos y cerca de nosotros lo largo del camino, cubierto de aterciopelado musgo, y de secos matorrales y retama.

—Ya estamos en las Landas—dijo Vitalis—; tenemos que caminar 25 leguas en medio de este desierto. Pon ánimo en tus piernas.

No sólo en las piernas, sino en la cabeza y en el corazón había que poner ánimos; porque al caminar por aquellos caminos que no parecían acabar nunca se sentía uno invadido por una vaga tristeza, por una indefinible desesperanza.

Después de aquella época he viajado varias veces por mar y siempre, en medio del océano, sin

SIN FAMILIA

97

largo tiempo por una polvorienta carretera, cuando de pronto nuestras miradas, encerradas en un camino bordeado por viñas, se extendieron libremente sobre un espacio inmenso, como si una cortina se hubiese descorrido delante de nosotros.

Un ancho río rodeaba suavemente la colina sobre la cual acabábamos de llegar, y más allá del río, los tejados y los campanarios de una gran ciudad se extendían hasta la curva imprecisa del horizonte. ¡Cuántas casas, cuántas chimeneas! Algunas más altas y más estrechas, esbeltas como columnas, vomitaban torbellinos de humo negro que volando al capricho de la brisa formaba encima de la ciudad una nube de vapor sombrío. Sobre el río, en medio de su curso y a lo largo de una fila de muelles, se aglomeraban numerosos navíos que, como los árboles de un bosque, entremezclaban sus mástiles, sus cuerdas, sus velas y sus banderas multicolores que flotaban con el viento. Se oía un sordo rumor, golpeteos de herrería y caldería, martillazos, y dominándolo todo el ruido producido por el rodar de numerosos vehículos que se veía correr en todas direcciones sobre el muelle.

—Es Burdeos,—me dijo Vitalis.
Para un niño, criado como yo, que sólo había visto hasta entonces los pobres pueblos de la Creuse, o los pocos pueblos que el azar del camino nos había hecho encontrar, era maravilloso.

Sin reflexionarlo, mis pies se detuvieron; me

SI NECESITA

ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. : : : Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiantes, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. : : : : : Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

